Mathematik-Priifung: Streckung und Ahnlichkeit Losungsvorschlag

Es sind nicht beide Prifungen vollstandig korrigiert. Wo sich die Aufgabenstellungen nur
durch andere Zahlen unterscheiden, wurde nur eine Aufgaben gelost.

1./6. Richtig oder falsch?

a) Drachenvierecke untereinander sind nicht dhnlich.

b) Wairfel untereinander sind immer dhnlich.

c) Parallelenvierecke untereinander sind nicht dhnlich.

d) Flachengleiche Dreiecke untereinander sind nicht dhnlich.

e) Ist k<0, soliegen Original- und Bildpunkt auf verschiedenen Seiten des Zentrums Z.
f)  Die Streckung mit k = -1 nennt man auch Punktspiegelung.

2./ 2. Viereck strecken, k berechnen, Bildflache berechnen

a) Strahlen von M aus durch die Punkte A, B, C und D ziehen.
Fiir das Bild ist es exakter, die PARALLELITAT von Original- und Bildstrecken zu
benltzen. Das ist genauer als jeden Bildpunkt auszurechnen, da Messfehler so nicht
korrigiert werden kénnen.

b) Durch Messen kann man k herausfinden.
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c) A'=k-A=20.7cm’-4=82.7cm’

3./3. Dreieck zweimal strecken, Faktor berechnen

a) AABC —=> 5 AA'B'C'

b) AABC —%=25, ,A"B"C"

€)  aA"B"C"—2> aABC —25 sA'B'C'
oder kurz:

AAHBHCII 2:1.5=3 AAIBICI

4. /1. Tabelle mit Vergrossern/Verkleinern

Aufgabe 1: Kk, >cm :1=25% k, = 20cm

= =4=400% 20x26
20cm 4

5cm

2.4
cm =15cm

2
Aufgabe 2:  k, =0.16=16% £=12.5cm—> 15cmx12.5¢m

_15cm
2.4cm

k =6.25=625% 15cmx12.5cm

2

Aufgabe 3:  k=+4=2 8x-2=16x A, =(8x) =64x> A, =(16x)" =256x"



5./ 4. Landkarte und Punkt berechnen

a) 246km=246'000m=24'600'000cm

K= 24'600'000cm
15cm

Massstab: 1:1'640'000

=1'640'000

b) Jede Koordinate wird mit k multipliziert!
A(2.5a/4b) k=4a —cisezen - A'(2.5a” /16ab)

6./ 5. Originalflache berechnen
Bildflache _ urnformen Bildfliche 47.04cm’

= —=2 5 Originalflache = > = 5
Originalflache k 1.4

7./ 7. Dreieck strecken, so dass A auf g liegt
KB: Strahlen durch Z und durch alle Punkte ziehen
A-Strahl geschnitten mit g gibt A’

=24cm?

Mit der Parallelitat der Seiten das Bilddreieck A’B’C’ zeichnen

8./9. xberechnen aus dhnlichen Figuren

2 120 12
a) k=220_55  y=-120_120_,
100 k 25
50 X
b)) . g |HN=8x
400 =x> ‘\/_
20 =x

9./ 8. Strecken aus dhnlichen Flachen berechnen

ke Q 28 4 g lBQ_33_ 355
cQ' 21 3 k 4

3

BC=+/53"-28> =45

B'C'=E=£=33.75
k 4

3

w
(0]

= =103.5

cr=R_1
k

w\h‘



10./10. Strecke ein Viereck bei gegebener Bildflache

k? =6.25

— k=25

KB: Viereck ABCD von M aus mit k = 2.5 strecken, Standardkonstruktion

11./12. Innere oder dussere Tangenten konstruieren

KB innere Tangenten:

1
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. Gerade durch M1 und M,

. Punkt P, auf k; wahlen, Strecke M1P4 zeichnen

. parallele Strecke zu M{P; durch M, zeichnen - P,

. P> an M, spiegeln = P3

. Gerade durch P, und Ps schneiden mit1. > Z

. Thaleskreis tGiber ZM; schneiden mit k; gibt zwei Schnittpunkte S4, S,
. Geraden durch S; und Z, bzw. S, und Z sind die gesuchten Tangenten
. Rechte Winkel zwischen Radien und Tangenten zeichnen

(Wenn man den Thaleskreis Gber ZM, macht, mit k, schneidet, gibt es zwei weitere Punkte,

welche die Genauigkeit der Konstruktion erhohen.

KB dussere Tangenten:

1.
2.
3.
4,
5.
6.
7.

Gerade durch M7 und M,

Punkt P; auf k; wahlen, Strecke M;P4 zeichnen

parallele Strecke zu M;P; durch M, zeichnen - P,

Gerade durch P4 und P, schneiden mit1. = Z

Thaleskreis Gber ZM; schneiden mit k; gibt zwei Schnittpunkte S;, S,
Geraden durch S; und Z, bzw. S, und Z sind die gesuchten Tangenten
Rechte Winkel zwischen Radien und Tangenten zeichnen

(Wenn man den Thaleskreis Gber ZM, macht, mit k, schneidet, gibt es zwei weitere Punkte,

welche die Genauigkeit der Konstruktion erhdhen.



12./11. Babyhalbkreis einpassen
1. Babyhalbkreis zeichnen mit M auf der Diagonalen

z

Der Halbkreis beriihrt die obere Quadratseite, ist also rechtwinklig auf ihr
Senkrechte durch M zu der oberen Seite

Strahl durch M und P schneidet die obere Seite in P*

Parallele zu MP durch P* ->M*

Durchmesser des Halbkreises machen und Halbkreis ziehen
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